



这是10月26日在北京王府井拍摄的北京冬奥会倒计时牌

同心筑梦 向未来

——写在北京冬奥会开幕倒计时100天之际



十月二十日,在火种欢迎仪式上,北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇点燃仪式火种台

同心筑梦,凝心聚力。疫情依然肆虐的今天,世界更加需要奥林匹克。

2022年2月4日,当北京冬奥会主火炬点燃,当全球冰雪健儿汇聚在五环旗下,中国将兑现对国际社会的庄严承诺,世界将迎来一届“里程碑式”奥运盛会……

逐梦北京,情凝冰雪

当最后一个音符落在冰面上,隋文静、韩聪恰好完成最后一个动作。10月15日,他们演绎了经典曲目《忧愁河上的金桥》,夺得“相约北京”亚洲花样滑冰公开赛双人滑冠军。

四年前,在芬兰赫尔辛基,“葱桶组合”第一次把世锦赛金牌挂在脖子上,成为中国第三对获此殊荣的双人滑组合。但在2018年平昌冬奥会上,赛前伤脚已经肿到看不见骨头的隋文静吞下止痛片坚持比赛,与韩聪以0.03分之差屈居亚军。没有谁刀枪不入,但可以百炼成钢。这些年,隋文静与韩聪尝尽荣耀与伤痛、喜悦与遗憾,对胜利的渴望却只增不减。韩聪期待着在北京开启新篇章,隋文静更是霸气十足:“北京冬奥会,看我们进发光芒!”

冬奥战鼓已咚咚敲响。未来的100天,中国冬奥健儿们将继续抠细节、找问题,进行最后阶段的备战。

冲刺!这是所有冰雪人发自内心的呐喊。

在2021-2022国际滑联短道速滑世界杯北京站中,平昌冬奥会冠军武大靖队曾打破北京冬奥会新增项目2000米混合接力世界纪录,并最终夺得冠军。“我将全力以赴迎接北京冬奥会,力争为祖国奉献最精彩的比赛。”

今年3月,带伤出战的中国自由式滑雪运动员谷爱凌在2021年自由式滑雪世界锦标赛上夺得两金一铜。“参加北京冬奥会对我意义重大,能代表中国参赛更是莫大的荣幸!”在北京携手张家口申办冬奥会成功时,冬奥会的109个小项中,大约有一分之一的中国此前从未开展过。中国冰

铺开,冰雪产业全面发展……“带动三亿人参与冰雪运动”的目标照亮美好未来。

六年多来,习近平总书记多次考察北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办情况,多次对办好北京2022年冬奥会、冬残奥会作出重要指示。

“坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥,确保把北京冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。”

“要突出‘简约、安全、精彩’的办赛要求,全面防范化解各种风险,精心做好赛事组织、赛会服务、科技应用、文化活动等各项筹办工作,最大限度降低疫情风险。”

再过100天,全球的目光将再度聚焦中国北京;奥林匹克的激情与梦想将再度在奋进的中国点燃。北京准备好了!中国准备好了!

冬奥《防疫手册》的八大关键词解读

《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》第二版(以下简称《防疫手册》)10月25日发布

- “参赛说明书”**
《防疫手册》最重要的目的是告诉来参赛冬奥会和冬残奥会的人员应该怎么来,来了之后是什么样的情况,需要准备哪些材料,在整个赛会期间应该遵守什么样的行为准则
- 疫苗接种**
坚持接种疫苗,应接尽接
- 闭环管理**
在闭环内,参与者只能在涉冬奥场所特定空间内活动,参与与本人训练、比赛和工作等有关活动,闭环内将使用冬奥会专用交通系统
- 核酸检测和N95口罩**
闭环内人员需进行每日咽拭子检测,而且也需佩戴KN95/N95/FFP2或同等标准的医用防护口罩
- 应急预案**
一旦有核酸阳性检出后,会分为两种情况处理。假如有症状的阳性感染者,会在第一时间送到指定医院,进行鼻咽拭子的复检,如果仍然是阳性,那么就在医院隔离治疗。针对检测结果呈阳性的无症状感染者,会在闭环内找指定的设施或场所就地隔离,限制其相关活动,保证其他人员的安全,并进行复检
- 全程负责**
《防疫手册》不仅关注运动员及涉奥人员来华期间的安全风险,对运动员离境后还有14天的健康监测
- 有温度的管理**
《防疫手册》适用于冬奥会和冬残奥会,但对参加冬残奥会的运动员和涉奥人员,《防疫手册》也考虑到了相关情况
- 《防疫手册》2.0版**
北京冬奥会《防疫手册》第二版也将在未来发布

新华社发(王威制图)

生态冬奥,全民共享

在中国建筑设计研究院有限公司总建筑师李兴钢的工作室中,悬挂着他亲笔手绘的大型草图。巍峨矗立的北京奥运会主场馆“鸟巢”,崇山峻岭间的北京冬奥会高山滑雪和雪车雪橇赛道格外醒目。

从北京奥运会“鸟巢”的中方设计主持人,到北京冬奥会延庆赛区的总设计师,李兴钢亲历了北京这座“双奥之城”奥运场馆的诞生与成长。

“以‘鸟巢’为代表的2008年北京奥运会场馆反映了鲜明的时代印记。十几年后的今天,中国已进入新时代,构建人类命运共同体、推动可持续发展已成为全球共识。贯穿绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥四大理念的北京冬奥会场馆反映了鲜明的时代印记。”

“山林场馆,生态冬奥”是延庆赛区的总体规划设计理念。从2015年开始至今,延庆赛区生态修复工作已历时六年。从详细摸底到科学评估,再到严格实践,因场馆和基础设施建设可能产生的负面影响降至最低,建成了“体育与生态共生”的绿色奥运典范工程。

漫步位于河北张家口崇礼冬奥核心区,群山挺拔,森林错落。崇礼区委书记刘雪松介绍,作为冬奥会雪上项目的主赛场,崇礼每年以“10万亩+”的速度造林植绿。“全区森林覆盖率从2015年底的52%提高到67%,奥运核心区林木绿化率达80%。”

“冬奥工程给未来工程建设带来重大启示。”负责30多项冬奥场馆及配套工程建设的北京城建集团董事长陈代华说,北京冬奥会的工程建设更加注重绿色环保和科技创新,更加注重产业协同和共享发展。

“在国家速滑馆‘冰丝带’建造中,集成BIM、物联网、云计算等先进信息技术;在国家高山滑雪中心工程建设中,对雪道设计、山地建筑进行选址优化,大量减少树木移伐和土方开挖回填量;在山地新闻中心工程建设中,设计超低能耗+绿色建筑三星建筑……”提起生态冬奥,陈代华如数家珍。

同生共舞,面向未来

2019年,在新中国成立70周年前夕,在首钢建厂百年之际,被誉为首钢符号和地标的广东门正式向社会开放,市民可以从这里穿越首钢,直达新首钢大桥。岁月无声,时光有痕。打开封闭大院的百年首钢,实现了从厂到城的转变。钢铁主业因北京奥运会停产搬迁;成为北京冬奥会比赛场地滑雪大跳台所在地……历经从山到海、从火到冰转变的首钢,又一次完成了华丽转身。

北京冬奥会申办成功后,数次被国际奥委会主席巴赫盛赞“不可思议”的首钢园区开始了凤凰涅槃之旅。炼铁原料区变身北京冬奥组委驻地;精煤车间形成国家冬季运动队训练场地“四块冰”;金安桥片区成为“科幻之城”;焦化厂片区在北京服贸会上大放异彩……

“面积相当于半个北京奥林匹克森林公园的首钢园区北区整体出租率超过75%,各类商业活动更是应接不暇。”首钢集团副总经理梁捷说,“首钢园区是新时代首都城市复兴新地标,这里将持续打造成为奥林匹克运动推动城市发展的典范、工业遗产再利用和老工业区复兴的典范。”

与首钢一样,先后投资运营“鸟巢”“水立方”“冰丝带”的北京国资公司与“两个奥运”结下不解之缘。“如果说‘鸟巢’代表的是‘中国形象’,‘冰丝带’则代表的是‘中国方案’。”岳鹏说。

在建造技术方面,“冰丝带”实现了世界上最大跨度的正交双向马鞍形索网屋顶,破解了屋顶索网结构高刚度索网“卡脖子”技术。12万平方米的冰面是二氧化碳制成的“最环保的冰”,在绿色、环保、可持续方面为奥运会树立新标杆。

在赛后运营方面,“冰丝带”将实现场馆多元开发利用,一方面持续加强与赛事组织机构的密切联系,争取国际级、国家级高端赛事资源;另一方面通过战略合作,积极承办相关体育赛事及群众活动,打造“鸟巢”“水立方”之后冬奥场馆赛后运营的又一典范。

北京冬奥会不仅是一场体育盛会,更是与首都发展同生共舞,与时代脉搏同频共振。随着京郊延庆成为冬奥赛区,一座

将奥林匹克荣光刻在同心玉璧上



源取玉璧,五环同心。北京冬奥会开幕倒计时百天之际,冬奥会和冬残奥会奖牌“同心”问世。方寸之间,古老东方文明与奥林匹克精神光芒闪烁,“双奥”传承巧思暗藏。

“奖牌是冬奥会景观元素的重要内容之一,代表对奥林匹克精神的礼赞,象征着运动员的至高荣耀。”北京冬奥组委文化活动策划部部长高天有感而发,“在倒计时100天的特殊时刻发布奖牌,是向世界宣告北京已经准备就绪,欢迎全球冰雪健儿在冬奥赛场上尽展风采,尽享荣光。”

去年4月,北京冬奥会和冬残奥会奖牌外观设计方案开启公开征集,杭州(北京奥运奖牌设计者)随即着手组建团队。他提出的一条基本设计策略,就是延续“金镶玉”的玉文化概念,体现“双奥之城”的历史脉络。奖牌宛如一枚同心圆玉璧,共设五环,同心归圆,寓意“天地合·人心同”。“一方面是2008年奖牌玉的概念延续,能够展现‘双奥之城’的意涵;另一方面同心圆给人凝聚、团结之感,象征全世界人民受奥林匹克精神的感召,共享冬奥的快乐,相互理解,共生共荣。”杭州如此阐释。

火种点燃,冬奥冲刺

10月20日上午,承载着奥林匹克精神的北京2022年冬奥会火种抵达北京,点燃了中国传统礼器“尊”造型的仪式火种台,激荡起人们对奥运再次来到北京、来到中国的炽热情感。

这一刻,梦回2008。策划创作北京奥运歌曲《北京欢迎你》的音乐人王平久,专程赶到位于“鸟巢”北侧的奥林匹克塔,第一时间目睹了飞越万里的冬奥火种。“期待100天后,熊熊燃烧的‘鸟巢’主火炬塔,点亮奥林匹克历史上的首个‘双奥之城’。”

“我家大门常打开,开放怀抱等你,拥抱过就有了默契,你会爱上这里……”经典的奥运歌曲让人们回忆起无与伦比的北京奥运会,寄托着人们对北京冬奥会的深情期盼。

从希腊全程迎接冬奥火种的北京冬奥组委特别代表——北京冬奥组委副主席于再清说:“火种抵达北京,意味着北京冬奥会马上就要启航。全世界的目光再度聚焦中国,聚焦北京。”

虽然遭遇新冠肺炎疫情冲击,但北京冬奥会这块复杂的拼图,正平稳有序地汇聚成形。在北京冬奥会开幕式倒计时100天之际,《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》第一版正式对外发布。

北京冬奥组委运动会服务部公共卫生处副处长王全意将《防疫手册》形象地称为“参加赛会的说明书”。在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,《防疫手册》有助于更好地保障参赛运动员和奥运会相关人员的安全。

10月5日至12月31日,在北京、延庆、张家口3个赛区的8个竞赛场馆,10项国际赛事,3个国际训练周和2项国内测试活动将陆续举办。“这是北京冬奥组委首次

举行国际测试赛,面对境外参与人士,提出全要素测试,进一步摸索疫情防控规律,向世界展现冬奥筹办的最新进展。”北京冬奥组委场馆管理部部长姚辉说。

早在申办冬奥会时,北京就提出了“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”的三大理念。在筹办过程中严格的疫情防控措施之下,以运动员为中心的理念更是贯穿始终。

10月8日至10日,首场国际测试赛——“相约北京”速度滑冰中国公开赛在国家速滑馆进行。按照防疫政策,所有来华人员需进行闭环管理。国家速滑馆团队努力为运动员提供舒适的场地和温馨的服务。个人项目独得四金的荷兰女子选手格雷维特说:“场馆宏大漂亮,防疫措施让我觉得特别安全。”

在北京市朝阳区,接待运动员及随队官员、外籍工作人员和国际体育组织官员等人员的住宿酒店,实施分区、分类、分级精准防控。在严格防疫的基础上,酒店最大限度提供人性化服务,专门提供奶酪等西餐,以及泡菜等适合韩国运动员口味的餐食。

“从参加测试赛的运动员中得到的反馈看,情况非常乐观。”国际奥委会体育主管凯特·麦康奈尔表示。

一起向未来!这是北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号,也是全世界的共同心声。

北京冬奥会的火炬接力活动将以“迎接冰雪之约 奔向美好未来”为主题。北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东说,2022年2月2日至4日,北京、延庆、张家口三个赛区开展传统火炬传递活动,约1200名火炬手将高擎奥运之火跑向梦想成真的时刻,跑向充满希望的未来。